

خاتم النبیین

(ترجمہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود صاحب مدظلہ)

سماوات و ارضان ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے معنی و محض تفہات الکتب کی وجہ سے اس بلند مقام تک پہنچ گئے تھے کہ آپ کے رہنے کا سچا نمونہ نہایت مشکل امر ہے۔

بڑے بڑے عظیم الشان انسان دنیا میں گزرے ہیں۔ جنہوں نے اپنے لئے نیکوں کی ہر ایک بات کو یاد کیا بلکہ فرمون کی قومن کو سدھار دیا اور جو خدا کے لئے رکھ کر میں اپنے نیک ہوئے کہ جس فلاحی ہوئے لیکن میں مقام پر حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قدم مارا۔ اس لئے کہ ان میں جو سچا انسان

زندگی کا وہی سا چاہو ہی لے لیکن آپ نے نظری مسلم ہونے پر ہمیں سے لیکر پڑھائے تاکہ اور کسی دے سہی کی تا سے لیکر ایک ملک کے بادشاہ ہونے تک کی مختلف حالتوں میں کوئی چلو بھی ایسا نظریں آتا کہ میں آپ کے طریق عمل کو کبھی قسم

کی محنت گری کا موقع ملے بلکہ جہاں تک غور کریں۔ کہاں ہی کہاں نظر آتا ہے۔ کہ لوگوں میں جن کو باہمی انفرین کا عمل سمجھا جاتا ہے وہ غور کریں۔ تو بہت سی کوریوں جاتی ہیں لیکن یہ ایک نئی نئی اصلاح علیہ وآلہ وسلم کی ہی ذات ہے کہ نظر کو کشاں بار کیا کرتے تھے جاؤ آپ کی فکر و زبان میں بلکہ آپ کے کمال ہی کھٹے تھے

جا میں گئے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ بھی فرماتا ہے کہ: وما یخلف عن العہدی ان ہوا لا حی و لا حی و حی یعنی آپ کسی بھی جہاں فرقت سے کام نہیں کرتے تھے بلکہ مشا راہی کے تحت ہی آپ کے کام تھے پھر فرمایا کہ: وما وصیت اذ وصیت ولكن اللہ دہی یعنی آپ نے جو کچھ چھوڑا وہ آپ کا چھوڑا تھا بلکہ اللہ نے چھوڑا تھا۔ اسی طرح ارشاد فرماتا ہے کہ: قل ان صلواتی

ونسکی و حیای و حیاتی للہ رب العالمین یعنی کہہ دو کہ میری نماز اور میری حیا و حیا خدا کی اور میری زندگی اور میری موت سب اللہ کے لئے ہے۔ جو رب العالمین ہے جو شیک اپنے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے نشانہ کے آگے اس طرح دال دیا تھا کہ آپ کی ساری زندگی میں ایک نوبہ بھی ایسا نظریں آتا کہ آپ کو بھی ایسی ہی جی چاہی ہو۔ چنانچہ اسی کا نتیجہ ہوا

کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو خاتم النبیین کے مرتبہ پر قائم کئے کہ آپ پر جس قسم کی بولتوں کا ہونے لگا۔ اور یاد رہے کہ اللہ تعالیٰ

تس جو پھٹنے کے لئے ایک نئی راہ دکھلا کر رکھا گیا ہے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع ہی کا دروازہ ہے ایک لذت تھا جبکہ مختلف ممالک میں مختلف قوموں کے لئے انبیا آتے تھے اور ہر ایک دوسرے سے کچھ تعلق پوچھا لیکن آپ کی پشت کے بعد کوئی شخص ہاں نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اس پر رسول اللہ کی اتباع کی ٹہرنہ ہو۔ صلی اللہ تعالیٰ وآلہ وسلم آپ کے کمالات اس حد تک پہنچے کہ آپ کے بعد کوئی مامور من اللہ نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ آپ اس پر اتباع کی ٹہرنہ ہو بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ آپ کے کمال سے اعلیٰ تر قیامت کی ان منازل تک پہنچ گئے کہ آپ کی اتباع کی پرکھ سے ایسے لوگ پیدا ہو چکے ہیں کہ جو بڑے

انبیا و کرامت رکھتے تھے چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ علماء امتی کا مذہب یعنی اصحاب ائیل اور دیگر فیض قیامت تک اسی طرح جاری رہے گا کسی نبی کا رسالہ کسی کا دور ال کہ کسی کا ہزار کسی کا و جس سزا رسالہ تک سلسلہ جاری رہا اور اس کے بعد ان کا فرما رک لوگوں کو روشن کر سکا لیکن

آپ کے لئے یہ ایک نیا نام ہے لاکھوں کو روشن کرنے والوں انسانوں کے دلوں کو سڑ کرنے کے لئے سڑک کی اعلیٰ سے اعلیٰ راہوں کے لئے کرنا ہے گا۔ آپ کو دوسرے انبیا و کرامت پر ہزاروں انسانوں میں مثلاً آپ کے لئے گئے ہونے دین کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ الیوم اکملت لکم دینکم و اذبت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً۔ اور یہ ضرورت کسی اور مذہب میں موجود نہ تھی بلکہ وہ خاص خاص حالات کے تحت ہوتے تھے۔

پھر آپ کے مبارک نام کو کلمہ توحید کے ساتھ شان کیا گیا ہے۔ جو فضیلت کسی نبی کو نہیں دیتی۔ یہ بھی آپ کے ختم نبوت پر ایک دلیل ہے۔ آپ جو جن زبان میں کام لیا ہے اس سے وہ آپ تک نہ پہنچے اور قیامت تک زندہ رہے گی یہ فضیلت کسی نبی اور مذہب کے باقی کو نہیں ملی۔ سوئے۔ بس۔ زرتشت۔ بڑھ و بردن کے ہی کسی دینی رسالت کی زبان اب تک محفوظ نہیں اور کسی ملک میں بھی نہیں بولی جاتی جس کی وجہ سے معلوم ان کی کتب میں اب تک کس کو تغیر ہو چکے ہیں۔

آپ کے وہ صحابہ نے کسی اور کو نہیں لے۔ جان نثار باہمی۔ فرما رہے اور۔ ہر مہر مہر راوی شخص حافظ قرآن۔ پاک سبیل نیک ذریعہ۔ کامل خلفاء۔ کوئی چہرہ بھی تو نہیں کہ جس سے آپ محروم رہے ہوں اور جو آپ کی تعلیم کے پھیلنے میں رکاوٹ کا باعث ہوئی ہو۔

اس کی وجہ کہ آپ خاتم النبیین کیوں چھوئے؟ یہ ہے کہ آپ کی صفات اکتبہ کے منظر تھے اور پہلے انبیا ایسے نہ تھے چنانچہ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ: و فی ہفتہ لی لکنا

کتاب جو پھٹنے کے لئے ایک نئی راہ دکھلا کر رکھا گیا ہے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع ہی کا دروازہ ہے ایک لذت تھا جبکہ مختلف ممالک میں مختلف قوموں کے لئے انبیا آتے تھے اور ہر ایک دوسرے سے کچھ تعلق پوچھا لیکن آپ کی پشت کے بعد کوئی شخص ہاں نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اس پر رسول اللہ کی اتباع کی ٹہرنہ ہو۔ صلی اللہ تعالیٰ وآلہ وسلم آپ کے کمالات اس حد تک پہنچے کہ آپ کے بعد کوئی مامور من اللہ نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ آپ اس پر اتباع کی ٹہرنہ ہو بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ آپ کے کمال سے اعلیٰ تر قیامت کی ان منازل تک پہنچ گئے کہ آپ کی اتباع کی پرکھ سے ایسے لوگ پیدا ہو چکے ہیں کہ جو بڑے

انبیا و کرامت رکھتے تھے چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ علماء امتی کا مذہب یعنی اصحاب ائیل اور دیگر فیض قیامت تک اسی طرح جاری رہے گا کسی نبی کا رسالہ کسی کا دور ال کہ کسی کا ہزار کسی کا و جس سزا رسالہ تک سلسلہ جاری رہا اور اس کے بعد ان کا فرما رک لوگوں کو روشن کرنے والوں انسانوں کے دلوں کو سڑ کرنے کے لئے سڑک کی اعلیٰ سے اعلیٰ راہوں کے لئے کرنا ہے گا۔ آپ کو دوسرے انبیا و کرامت پر ہزاروں انسانوں میں مثلاً آپ کے لئے گئے ہونے دین کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ الیوم اکملت لکم دینکم و اذبت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً۔ اور یہ ضرورت کسی اور مذہب میں موجود نہ تھی بلکہ وہ خاص خاص حالات کے تحت ہوتے تھے۔

کتاب تو سین اد اذ فی ایسے آپ اللہ تعالیٰ سے ایسے قریب ہوئے کہ قرصین ملائی جاویں تو ان کے درمیان فاصلہ رہتا ہے اتنا فاصلہ آپ میں اور اللہ تعالیٰ میں نہ گیا دیکھنے کوئی فاصلہ نہ رہا (یہاں تک کہ وہ بھی درج اور آپ اس سے بھی قریب۔ جو گئے ایسے آپ نے اپنی کمال ہی نہیں۔ خدا کی ہی کمال میں اپنی کمال کو داخل کر دیا اور اس طرح جہاں خدا تعالیٰ کا تیر جلا۔ وہیں آپ کا جلا اور جس کی حمایت میں جلا آپ کے تیر بھی اسی کی حمایت میں جلا تو گرا بلکہ صفات اکتبہ کے آپ منظر ہو گئے۔ چنانچہ

حدیث شریف میں بھی ہے کہ: اذیت جو امم الکلم یعنی ہر قسم کے کمالات مجھے دئے گئے ہیں جس کی تائید قرآن شریف کی اس آیت سے بھی ہوتی ہے کہ: و علم ادم ال اسماء کہنا۔ آپ اس اللہ تعالیٰ کی تمام صفات کے منظر تھے جن کا تعلق انسان کی ترقیات میں ہے اور قرآن شریف سے ثابت ہے کہ خاص خاص زمانوں میں اور خاص خاص ملکوں میں خدا کی خاص خاص صفات کا ظہور ہوتا ہے پس جیسے تو یہ ہونا تھا۔

کہ ایک خاص صفت اکتبہ کے ظہور کے وقت اس زمانہ کے نبی کے کمالات اس کے مشعل نہیں ہو سکتے اس لئے ایک اور نبی بھیج دیا جاتا تھا لیکن اب چھوڑ کسی زمانہ میں کسی ملک یا قوم پر کسی صفت اکتبہ کا ظہور ہوتا ہے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمالات اس صفت کو اخذ کر کے دنیا پر پھیلائے

کے لئے موجود ہوتے ہیں اور اس وجہ سے آپ کسی ایسے نبی یا رسول کے بھیجنے کی ضرورت نہیں رہی جو آپ کے ایک نئے اپنا سلسلہ قائم کرے بلکہ جو کمالات بھی کہ انسان حاصل کر سکتا ہے وہ آپ ہی کے اتباع سے کر سکتا ہے۔

لیکن باوجود ان کمالات کے جو آپ میں پائے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی عبودیت ظاہر کرنے کے لئے فرماتا ہے: ما نحن الا ذنوب من قبل خلقت من قبل الوصل اذان مات اذ قتل انقلبتم علی اعقابکم۔ تاہا یہ ہونا

کہ وہ گرد و نظر میں جو آپ سے بہت ادنیٰ درجہ کے انسانوں کو بھی خدا باوند کا بیٹا قرار دیتی رہی ہیں آپ کی شان کو دیکھ کر آپ کو بھی کوئی ایسا ہی خطاب نہ دیریں۔ اللہ صلی علی محمد و علی آل محمد و بارک و سلم اذک

حمید محمد

معذرت۔ چون کہ قریب کے بعض گاؤں میں جہاں کی رہنے والے صلح ہر کے برس میں وغیرہ ہیں بیماری ہے اور خود ملازمین کے لواحقین میں بھی نکابت سے اس واسطے پر آمنا دیر میں چھپا ہے اور ان ٹھوسے رہ گئے ہیں۔ سو مارچ کو

انسانوں کی تعلیم اور ان کو اللہ تعالیٰ سے قریب کرنے کا